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Вступ до концепції та історії аналізу SWOT
Будь-яка організація, здійснюючи стратегічне планування, на певному етапі почне оцінювати власні сили і слабкості. Якщо цю оцінку поєднати з описом можливостей і загроз в зовнішньому оточенні організації, то організація може ефективно провести SWOT- аналіз, який і здійснюється крізь призму зовнішніх і внутрішніх факторів.
SWOT є англійською абревіатурою до слів «сильні сторони», «слабкі сторони», «можливості», «загрози» (Strengths, Weaknesses, Opportunities, and Threats). Аналіз SWOT є дієвим інструментом для розуміння сильних сторін, слабостей, можливостей і загроз, що існують під час реалізації будь-якого проекту. Він включає постановку цілей проекту та ідентифікацію внутрішніх і зовнішніх факторів, які є або допоміжними, або небажаними для досягнення цієї цілі. SWOT- аналіз часто використовується як частина стратегічного або бізнес-планування, і може бути також корисним для розуміння організації і прийняття рішень для всіх типів ситуацій.

Техніка SWOT- аналізу приписується  Альберту Гамфрі (Albert Humphrey), який був керівником проекту в Стендфордському університеті в 1960-70х рр. Першопочатковою ціллю було визначити, чому корпоративне планування компаніями так часто зазнає поразки. Гамфрі створив «командний метод планування», який спочатку називався SOFT-аналіз – задовільність, можливості, провини, загрози (Satisfactory, Opportunity, Fault, Threat), який використовувався організаціями як частина їх довгострокових програм впродовж багатьох років. 

Метод передбачав наступні тердження:

· Що є добре в теперішньому, є Задовільність.

· Що є добре в майбутньому, є Можливість.

· Що є погане в теперішньому, є Провина.

· Що є погане в майбутньому, є Загроза.
Напрацювання Гамфрі забезпечили можливість використання методу SOFT  в контексті шести категорій, за допомогою яких проблеми можуть бути розвинені до дій і вирішені в командній роботі.

· Продукт: що ми пропонуємо?

· Процес: як ми його пропонуємо?

· Клієнт: кому ми його пропонуємо?

· Фінанси: які ціни, витрати та інвестиції?

· Адміністрування: як ми це все здійснюємо?
Від SOFT до SWOT і РRIMO-F
В 1964 на Семінарі  з Довгострокового Планування в Цюріху д-ри Уріх та Орр замінили слово «провини» на слово «слабкості», і невдовзі після цього вони просували моделі SWOT  у Великобританії вже як окремий процес
.

На даний момент існує багато академіків і консультантів, які вважають, що SWOT не базується лише на власних «заслугах», але краще працює як частина загальної стратегії або певному контексті чи ситуації. Ця стратегія може виглядати наступним чином: 

1. Мета або ціль.

2. SWOT.
3. Оцінювання або вимірювання успіху.
4. Дія.
Для організацій, у яких є різнорідні чи складні товари чи послуги, пропонується альтернатива до шести категорій Гамфрі (PRIMO-F):

· Люди: що вони роблять, чи мають вони потрібні нам навички? 

· Ресурси: чи ми маємо правильні та адекватні ресурси?

· Інновації: чи нові ідеї важливі для нас в усіх частинах організації?
· Маркетинг: як їм [клієнтам ринку]дізнатись, що ми робимо?

· Операції: як ми управляємо всім?

· Фінанси: які ціни, витрати та інвестиції?

Розгляд моделей, процесу і можливого використання

Коли приймаються традиційні стратегічні рішення, коли відбуваються дебати щодо майбутнього вектору розвитку чи оцінка існуючих можливостей для організації, то правління (команда менеджерів) може використати SWOT-аналіз. Протягом аналізу команда складає список сильних та слабких сторін, оцінює можливості та загрози для організації, складаючи при цьому таблицю. Кожен з етапів аналізу наштовхує команду на обдумування факторів, які легко можуть залишитися не поміченими, проте формують майбутнє організації. Цей процес  забезпечує усвідомлення внутрішнього і зовнішнього позиціонування організації, перевірку внутрішніх і зовнішніх елементів, які в майбутньому мають стати фактором прийняття рішень. Аналіз перешкоджає компанії ставати замкненою в собі і функціонувати без належної віддачі. SWOT- аналіз і є тим шляхом, який дозволить попередити помилки в роботі організації та проаналізувати вже вчинені помилки. 

«Інструменти менеджменту можуть допомогти краще розуміти певні аспекти організації і її оточення. Для наступного кроку – аналізу суті за допомогою моделей – немає, щоправда, жодної підходящої моделі. Моделі менеджменту ефективні лише якщо їхні користувачі будуть здатні зрозуміти зв’язки і прогалини і зроблять відповідні висновки»
. SWOT- аналіз є інструментом менеджменту, який дозволяє зрозуміти певні аспекти організації. 
Отже, процес SWOT- аналізу генерує інформацію, яка є корисною для порівняння мети, програми і потужності організації із соціальним оточенням, в якому вона діє. 
Якщо на перший погляд здається, що SWOT- аналіз є простою моделлю і його легко використовувати, то досвід показує, що для того, щоб SWOT був і ефективний, і значущий, потрібен час і ресурси. Він передбачає спільні зусилля команди і не може бути ефективно змодельованим тільки однією людиною. Метод SWOT має перевагу – це «швидкий та нескладний» аналіз, і в той же час це - різнобічний інструмент менеджменту. 

І ця перша його властивість – швидкість – може привести до другої властивості – вичерпності. Така гнучкість є одним з факторів, які сприяють успіху SWOT-аналізу.   

Спочатку той, хто приймає рішення, має визначити, чи ціль є досяжною, керуючись SWOT.  Якщо ціль НЕ досяжна, то має бути вибрана інша ціль, а процес оцінки за допомогою SWOT має бути повторений. 

Якщо, з іншого боку, ціль здається досяжною, SWOT  використовується як вхідні дані для креативного продукування можливих стратегій, питаючи і відповідаючи на кожне з цих питань, при чому багато разів:

· Як можна Використати кожну Сильну сторону?

· Як можна Вдосконалити кожну Слабку сторону?

· Як можна Використати кожну Можливість?

· Як можна Зменшити кожну Загрозу?

Проте, потрібно зауважити, що термін «SWOT- аналіз» є незвичайним терміном, оскільки він самостійно не є аналізом, але є певною кількістю елементів, поєднання яких формує цінну систему аналізу. Важливо також те, що SWOT сам по собі є лише вправою на здобування даних – сам аналіз слідує далі. 
На основі SWOT, який, як вже сказано, є одним із етапів загального аналізу організації, визначають пріоритети розвитку і об’єктів  реформування на запланований період.

Порівнюються можливості зовнішнього середовища із сильними і слабкими сторонами організації, і для цього послідовно розглядаються фактори можливостей, встановлюються або не встановлюються зв’язки із сильними і слабкими сторонами і формується проміжний список. Завдання:
1. Визначити, які властивості зовнішнього середовища можна ефективно використати за рахунок існуючих сильних сторін організації (пріоритети розвитку, конкурентоздатні переваги). 

2. Визначити, які можливості зовнішнього середовища зараз використовуються недостатньо через слабостей організації (об’єкти реформування).

3. Нерозподілені  пункти «можливостей» зовнішнього середовища рекомендується винести в проміжний список, як привід для роздумів при виробленні цілей і стратегій.

Порівнюються загрози зовнішнього середовища зі слабкими і сильними сторонами організації, і для цього послідовно розглядаються фактори можливостей, встановлюються або не встановлюються зв’язки із сильними і слабкими сторонами і формується проміжний список. Завдання:
1. Визначити, які із загроз зовнішнього середовища можуть бути компенсовані за рахунок сильних сторін організації (об’єкти реформування)

2. Визначити, які слабкі сторони організації можуть проявитись та істотно вплинути на положення організацій у її зовнішньому середовищі в разі якщо ці загрози стануть реальними (об’єкти реформування).

3. Нерозподілені пункти загроз зовнішнього середовища рекомендується винести в окремий список, оскільки для їх нейтралізації потрібно напрацювати окремі стратегії мінімізації ризиків. Якщо ж ці загрози нейтральні – то в матрицю SWOT- аналізу вони включені помилково.
Нижче наведена таблиця з орієнтовних пунктів, які відносяться до сильних і слабких сторін, до загроз і можливостей у SWOT-аналізі.
Таблиця 1
	Сильні сторони
(Очевидні та приховані внутрішні позитивні властивості, в діапазоні контролю організації):

· Атрибути організації, які є корисні для досягнення цілі

· Переваги пропозицій

· Потенційні можливості

· Конкурентоздатні переваги

· Унікальні можливості вирішення

· Ресурси, активи, люди

· Досвід, знання, дані

· Фінансові резерви, можливе відшкодування 

· Маркетинг – багатство, розподіл, обізнаність
· Інноваційні аспекти

· Географічна локація

· Репутація 

· Ціна, рівень, якість

· Акредитованість, кваліфікованість, сертифікати

· Технічне устаткування, системи, інформаційні технології, комунікації

	Слабкі сторони

(Внутрішні фактори, що знаходяться  в діапазоні контролю організації і  зменшують можливість організації досягнути бажаної цілі):

· Недоліки і пропозиції

· Недостатні можливості

· Недостатньо сил для конкуренції

· Фінанси

· Особиста вразливість, відома іншим

· Часова шкала, дедлайн, тиск

· Тривалість, запас витривалості

· Ефекти ключових від дій, деструктив

· Достовірність даних, передбачливість планів

· Моральний стан, лідерство

· Акредитованість і т.д.

· Успішність



	Можливості

 (Зовнішні привабливі фактори, які представляють для організації причину існування. Які можливості існують в навколишньому середовищі, що стимулюватимуть організацію? Можливості ідентифікуються своїми «часовими рамками»):
· Розвиток ринку?

· Вразливість суперника?

· Мода в індустрії чи стилі життя?

· Розвиток технологій, інновації?

· Глобальні впливи?

· Нові ринки – вертикальні, горизонтальні?

· Географія, експорт, імпорт?

· Тактика – несподіванки, крупні угоди?

· Розвиток бізнесу та продукції?

· Інформація та досліди?

· Партнерство, агенції, розподіл?

· Масштаби продукції, економність?

· Сезоні, погодні, трендові впливи? 


	Загрози
 (зовнішні фактори поза контролем  організації, які можуть бути ризикованими для організації. Організація може вберегтись,коли бути мати запасний план на випадок виникнення такої загрози. Класифікуються їхньою важкістю та вірогідністю виникнення):
· Політичні впливи?

· Законодавчі впливи?

· Впливи навколишнього середовища?

· Розвиток інформаційних технологій?

· Цілі опонентів відрізняються?

· Попит ринку?

· Нові технології, послуги, ідеї?

· Життєво важливі угоди і партнерства?

· Захист внутрішніх потужностей?

· Перешкоди?

· Неподоланні слабкості?

· Втрата ключових кадрів?
· Економія – вдома, закордоном?

· Сезонність, вплив погоди?




Розгляд переваг і недоліків
Важливість SWOT- аналізу лежить в його здатності допомагати визначити і підсумувати ключові проблеми та можливості, які трапляються на шляху реалізації проектів. Користь полягає в глибшому роздумуванні над залученням ідентифікованих речей, і тому це може відігравати ключову роль в допомозі організації поставити цілі та розвинути нові стратегії. Ідеальний результат – максимізація сильних сторін та мінімізація слабких сторін з метою використання переваг зовнішніх можливостей та подолання загроз.

Найбільші переваги SWOT- аналізу полягають в тому, що він простий, і витрачається лише часовий ресурс. SWOT- аналіз допомагає генерувати нові ідеї щодо практичного застосування сил організації та захисту від загроз зовнішнього ринку.  
Але є також і недоліки SWOT-аналізу. Типовий SWOT- аналіз зазвичай є простим списком і представлений не критично. Якщо організація думає про компіляцію списку, може бути не достатньо добре сфокусовано на тому, як досягнути цілей. Використання методу списку може спричинити роззосередження уваги, недостатню сфокусованість на проблемі.
Будь-яка організація повинна спробувати створити правильне поєднання зі своїм внутрішнім середовищем. Діаграма SWOT – дуже добрий інструмент для аналізу внутрішніх переваг і недоліків і зовнішніх загроз і можливостей. Але, це тільки перший крок. Створення дійсно правильного поєднання із зовнішнім середовищем, як правило, є найбільш складним завданням. 

Часто в реальності дві колонки діаграми SWOT вказують на протилежні напрямки. Так, люди, які відповідають за стратегію, вимушені мати справу з парадоксами і їх вирішенням.
Інструментом для об’єднання внутрішніх факторів з зовнішніми факторами є матриця конфронтації (Confrontation matrix)
Таблиця 2
	
	Можливості
	Загрози

	Переваги
	Наступ

Використайте по максимуму
	Пристосування
Відновіть переваги

	Недоліки
	Оборона

Уважно слідкуйте за конкурентами
	Виживання

Повністю все змініть


Висновки

SWOT - аналіз потрібний для того, щоб визначити слабкі і сильні сторони, зовнішні можливості та загрози організації/кампанії тощо, і потім на їх основі придумати, яким чином і з якого боку найкраще атакувати суперника, і які власні недоліки виправити чи принаймні приховати. Найкраще застосовувати SWOT, коли є чітко визначений супротивник у боротьбі (за владу). 


SWOT може бути використаний у двох шляхах – як простий «льодокіл», що допомагає людям розслабитись і відкинути стратегічні формулювання, і більш офіційно як серйозний стратегічний інструмент.  

Метод SWOT має перевагу – це «швидкий та нескладний» аналіз, і в той же час це - різнобічний інструмент менеджменту. І ця перша його властивість – швидкість – може привести до другої властивості – вичерпності. Така гнучкість є одним з факторів, які сприяють успіху SWOT- аналізу в полі аналітики.
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